

TELEGRAFUL ROMANU.

Telegrafulu este de două ori pe săptămână: Duminică și Joi. — Prenumeratiunea se face în Săbiu la expediția foiei pe afara la c. r. poste cu bani gaț'a prin scrisori francate, adresate către expediția. Prețulu pnenumeratiunei pentru Săbiu este pe anu 7 fl. v. a. ear pe o jumătate de anu 3 fl. 50. Pen-

Nr. 69. ANUL XIX.

Săbiu, in 29 Augustu (10 Sept.) 1871.

tru celelalte părți ale Transilvanie și pentru provinciile din Monarchia pe unu anu 8 fl. iera pe o jumătate de anu 4 fl. v. a. Pentru princ. și țeri străine pe anu 12 1/2 anu 6 fl. Inseratele se platescu pentru întâia ora cu 7 cr. sirulu, pentru a două ore cu 5 1/2 cr. și pentru a trei'a repetire cu 3 1/2 cr. v. a.

Festivitatea jubileului.

Conformu promisiunii din nrulu trecut in-copciâmu descrierea festivității dela primirea corporatiunilor și deputatiunilor, prevediuta in programulu publicatu indatu dupa servitiulu ddiescu. Autoritățile militare cu comandatele de divisiune in frunte Bar. de Ringelsheim felicitara pe înaltulu Iubilaru inca in diu'a precedentă in per-sôn'a Présântiei Sele Parintelui Ioanu Popasu Episcopulu Caransebesiului, pentru ca Escelenti'a Sea, dupa cum scimn ca se dechiarase mai înainte, se retrăsese in singuratate. Acum in diu'a festi-vității s'a prezentatu autoritățile civile și bisericesci de confessiuni străine din locu. Dintre cele ce privesce biseric'a noastră avem sa însemnâmu mai întâu deputatiunea cea mare din tôte părțile archidiecesei coudasa de Préon. P. Vicarin archiepiscopescu Nicolau Popo'a, și cea condusa de P. Protopresbiteru Iosifu Baracu a Protopresbiteratului Brasiovilui I și in specie a Brasioveviloru. Au mai fostu și alte deputatiuni speciale din alte tracturi protopopesi și din diecesele sufragane. Afara de aceste trebuie sa amintim de corpurile profesorali dela diferite Institute, precum și membrii dela instituttele filantropice și de întreprinderi cu caracteru privatu. Si Reuniunea sodaliloru românii si-a tramisu deputatiunea sea pentru că sa-si întrunésca felicitările sele cu a celorlalte deputatiuni.

Cu ocaziunea acestei festivități s'a predatu pentru înaltulu Iubilaru unu „Album“ frumosu dela Romanii din Pest'a, o busta sculptata in marmoru albu de Carara de fruntasii romani din Brasiovu și dupa cum audim nisce servitiuri frumoșe și prețioșe dela Oradea-mare și alte.

La două ore dupa amedi sal'a dela „Imperatulu Romanilor“ frumosu decorata fu loculu unde se adunase unu numeru frumosu de oșpeti la banchetu. Dupa câtu amu potutu află numerulu a trecutulu preste 230 persoane. Banchetulu a decursu in modulu celu mai splendidu. Sirulu toasteloru lu începutu Preasânti'a Sea P. Episcopu Ioanu Popasu. Preasânti'a Sea dise: Tôte bunătățile câte au venitulu asupr'a româniloru de religiunea gr. or. de 170 de ani încôca au venitulu dela gloriosii imperati din cas'a Habsburgiloru. Cele mai mari inse suntu cele de sub stapanirea Majestiei Sele Préunului nostru Imperatu și Rege Franciscu Iosifu I. De aceea in aceste momente solemne nu potemu sa nu rogâmu pre atotu poterniculu Ddiu că pentru glori'a familiei préinalte și pentru prosperarea popóreloru de sub sceptru u Majestăției Sele, sa tiena Ddiu pre Majestatea Sea gloriosulu nostru Imperatu și Rege Franciscu Iosifu I.

Enthusiastice aclamatiuni de „sa traiésca“ din tôte părțile a intreruptu pre vorbitoriu încâtu cuvintele din urma, „la multi ani!“ numai putieni le potura andi.

Alu doilea fu toastulu dlui consiliariu alicu Iacobi Bolog'a: Că creștina a avutu — precum amu mai disu aiera și cu alta ocaziune — și biseric'a noastră asiediamente divine, drepturi inalienavere și institutiuni pururea sânte, dupa cari guvernata prin sine și de sine, adeca autonomu, aru fi adusu cele mai bune fructe nu numai pentru noi fiii sei, ci și pentru celelalte societăți omenesci.

Dar, dorere! injuri'a temporiloru ne despoia biseric'a de drepturile, de institutiunile sale, ni-o despoia de autonomi'a sea, o împilă, și asiă gemu ea seculi întregi in sclavia, patimî cumplitu cu credinciosii sei dimpreuna din cele mai vechi tempuri pâna la anulu 1846.

In acestu fericitu anu se îndură bunulu Ddiediu și spre noi, și ni tramise pre omulu chiamatu, de a ne scapă biseric'a de sclavia, recastigându-i autonomi'a.

Câtu sosi acestu mare barbatu la anulu 1846, la începutulu acum decursulu patrariu de seculu, in medioloculu nostru și primî conducerea sântei nôstre maiori biserici, numai decâtu midioloci întrebuintiarea dreptulu alegerei de episcopu, apoi scôse din întunereculu in care se îngropase documentele, cari justificau autonomi'a biserici nôstre, și pretindendu recunoscerea validității acelor'a, a cerutu restituirea acesteia.

Pedecile cele mari, cari i se puneau, nu-lu desmentau, ci-lu întariu in credința și in perseveranța. A primitu și a purtat o lupta barbatésca, lupta buna și onorifica, și a invinsu.

Ne-a recastigatu autonomi'a bisericesca, și prin ea ne-a întaritu, ne-a ascuratu biseric'a, refugiulu, scutulu mosiloru, strămosiloru noștrii și alu nostru.

Sa-lu numescu?! nu credu a fi de lipsa, pentru ca e unicu și singuru, cărui avem de a mulțami reinvierea noastră bisericesca. E deci cunoscutu tuturor. E barbatulu celu mare, alu cărui iubileu, a cărui serbatóre de bucuria, pentru ca ne-a condusu 25 de ani, și ne-a scosu la lumina, serbâmu astadi.

Pre cându inse ne salta inimele de bucuria, ni le sagéta dorerea produsă prin lips'a densulu din medioloculu nostru, de aici. (Cându se rostiau cuvintele acestea se descoperi bust'a înaltulu Iubilaru, pre carea zarindu-o tostantale, exclamă arătându cu mân'a asupr'a acelei'a): Dar' iéta-lu! iéta parintele noștru!! (Atunci se tientesu ochii tuturor'a meseniloru asupr'a bustei și erupse in cele mai entusiastice „sa traiésca“; dupa restituirea linisei continuă oratorulu):

Nu lipsesce parintele nostru dintre noi, nu, pentru ca nu numai i venerâmu aici icon'a, ci-lu purtâmu cu totii in animile nôstre, și cându nu vomu mai fi noi, lu voru purtă in animile loru nepotii și stranepotii noștrii, laudandu și marindu numele lui.

Sa traiésca Pré-bunulu nostru Parinte!

Mai târdiu Par. Vicarin archiepiscopescu ia cuvintulu strădica toastulu urmatoriu: La o adunare asiă serbatorésca că a noastră de astadi, se cuvine a ne aduce aminte de barbatii, cari stau in fruntea regimului și suntu chiamati a conduce dest-nele popóreloru și a se îngriji pentru fericirea loru. Singura acesta chiamare înalta și grea impune datori'a de recunoscintia pentru fia-care cetățianu loialu. Dara noi românii ortodocși și din alte puncte de vedere suntemu datori cu recunoscintia către in. regimu de astadi, și anumitu pentru ca acest'a in a. 1868. binevoii a face propunere la die'ta țierei pentru in-articularea restauratei nôstre Metropolitii, precum și de a supune Majestăției Sele spre sancționare statutulu organicu adusu din partea congresulu nostru nationalu bisericescu. Pentru aceea mi iau libertatea a radică pacharulu pentru îndelung'a sănătate a tuturor barbatiloru, cari stau in fruntea regimulu Majestăției Sele!

Alu patrulea toastu fu celu alu dlui cons. gub. Elia Macelariu pentru armata.

Dlu comand. de divisiune, bar. Ringelsheim response la toastulu radicatulu pentru armata cu următoarele cuvinte pentru Escelenti'a Sea înaltulu Iubilaru: Onoratiu antevorbitoriu au laudatu pre Escelenti'a Sea de amicu nobilu alu omenimei, de cetățianu bunu, de principe strălucitu bisericescu, de invetiatoriu și cultivatoriu alu gintei sele, de patriotu zelosu, de servu totu d'a-un'a fidelu alu M. Sele imperatului și regelui. Concedeti-mi, domniloru, că sa mărescu și eu pre Escelenti'a Sea că pre unu amicu și protectoru alu armatei și membriloru ei totu-dé-un'a binevoitoriu, din cauza ca densulu cunósce ea, precum unesco pre de o parte cultur'a spriginita de elu tôte nationalitățile Austro-Ungariei in unitatea mai înalta, asiă e armat'a pre

de alta parte cordonulu inarmatu, care e chiamatu, a împreună in sine nu numai pre toti cei capaci de militia ai tuturor națiuniloru ci, a fi și D. Vóstro scutu și adastu comunu și a conservă și mari marimea și glori'a imperiului. —

Contele fundulu regescu M. Conrad, radică toastulu seu in limb'a romanésca. Acest'a curtenia produsu multe aplause in adunare. Dlu comite începù cu dicerea din sânt'a scriptura: ca nici o pasere nu cade de pre coperislu fără scirea lui Ddiu. Asiă a fostu și orânduirea lui Ddiu de, românii au capetatu in midioloculu loru pre Escelenti'a Sea Archiepiscopulu și Metropolitulu, intr'unu tempu cându aveau cea mai mare lipsa de elu. Suntu multi ómeni cu capu, inima și vointia; inse unu barbatu in care suntu concentrate asiă de potrivitulu capu, inima și vointia, dupa cum in Escelenti'a Sea, a rare ori se afla. Dec Ddiu că românii sa afle iera-si unu atare barbatu!

Baronulu Mylius luă cuvintulu: Scóla și biseric'a, arte și sciintia rivalisésu in diu'a de astadi a aduce dlui Iubilaru onorurile loru. Concedeti-mi, domniloru, și mie, că unui reprezentante presinte alu orasiulu Săbiului, a constatá prin câte-va cuvinte ca nu are de scopu a contribui ultim'a florica la acesta conuna a onorificarei celei mai cordisli. E unu evenimentu dintre cele mai imbucuratori'a, de securu, pentru fia-care familia, pentru fia-care comuna, cându unu membru alu ei pôte reprii preste o activitate de 25 ani. Barbatulu, cărui'a Atotu potintele i-a concessu o atare repri-vire, a petrecutu totu-dé-un'a între cei dintâiu și cei mai buni, a fostu între cei de frunte cându erá vorb'a d'a scóte dreptulu și adeverulu la lumina, i-a fostu sânta onórea și detorint'a, credința și iubirea de aprópelui, activitatea sea a fostu sentita și din partea a multoru mii binecaventata, densulu a petrecutu sinceru cu noi bucuria și ntristare, dile bune și rele — și asiă dara reprivim, domniloru, cu indestulare, preste acestu periodu și ne simtimu mângaiati prin cugetulu ca: Acestu barbatu este și alu nostru!!

In acesta situațiune se afla orasiulu Săbiului vis-a-vis de festivitatea de astadi. Săbiulu inca reclaméza domniloru, pre dlu Iubilaru de cetățianu alu seu.

Patrariulu de seculu, a cărui licheiere serbâmu astadi, suntu acei 25 de ani, cari i-a petrecutu Escelenti'a Sea Metropolitulu in orasiulu nostru. Noi privim și onorâmu in elu pre celu dintâiu Archiepiscopulu, pre celu dintâiu Metropolitulu, care si are resiedința Sea in Săbiu, noi toti amu fostu privitori oculari la opulu seu că barbatu, omu, cetățianu și principe bisericescu — inse meritele Sele se descrisera deja astadi de bodie mai întielepte mai elocinte și eu n'asiu potea dice alta de câtu a repeti cele deja dise. Un'a împregiurare numai me îndemna a me pronunția, și adeca:

Adorarea intima pentru unu atare cetățianu, pentru unu barbatu, de care intru adeveru suntemu mândri și, radicându-mi pocalulu pentru sanatatea acestui barbatu, sum patrunsu de o singura dorintia: Atotu potintele sa-lu tiena inca multi — multi ani in midioloculu nostru!

Sa traiésca Escelenti'a Sea Preasântitulu Metropolitulu!

Dr. Sentz radică in limb'a germana *) urmatoriu toastu: Iubileulu, care lu serbâmu, e o fapta a justei venerări. Dimensiunile, care le-a luat festivitatea, ne obliga a reduce fenomenele momentóse la ultim'a și particular'a loru cauza, că ia o formula algebraica. Se vedesce ca Escelenti'ei Sele i-a succésu prin o formula fôrte simpla a ajunge la acestu resultat. Principele poetiloru germani, Góthe, și dignitariulu apostolica, pre care lu

*) Că și antevorbitorulu. Red.

incungurăm cu venerațiunea și admirațiunea noastră, se 'ntalnescu într'unu punctu.

Ultimulu cuventu alui Göthe a fostu! „Mai multa lumina!“ și cându Escelenti'a Sea 'si suscepț în anul 1846 activitatea sea Archiepastorésca cá Vicariu, pronunțiá primulu seu cuventu: „Mai multa lumina!“

Acestu primu cuventu alu seu: „Mai multa lumina!“ a devenitu in decursulu celor 25 de ani ai Archiepastoriei Escelentiei Sele fapta invederata. Eu nu suntu in stare a enumerá tóte aceste fapte. Me marginescu a indigítá nmai trei corpuri stralucítore, care 'si deriva esistinti'a loru dela Escelenti'a Sea. Escelenti'a Sea a infiintiatu mai intái tipografi'a archidiecezana, in care s'au tiparitu, in decursulu acestoru 25 de ani, 37 carti bisericésci, 20 opuri pre care Escelenti'a Sea incesi le-a lucrato, tradusu și edatu, și 21 opuri pentru scóle.

O noua dovéda a iubirei și grigei Archiepastoresci e „Telegrafulu Romanu“ de astadi; din tipografi'a archidiecezana au esitu și C a n ó n e l e bisericeii gr. or., cu esplicatiuni de Escelenti'a Sea.

Escelenti'a Sea a fondatu mai departe, cá alu doilea corp stralucitoru, Seminariulu teologicu și prin elu o scóla de modelu pentru cleru, care se adeveresce de fórté buna déca o comporámu dopa cum e acum și dopa cum a fostu mai nainte.

Alu treilea, Escelenti'a Sea a fostu celu dintái Archiepastoriu, care in Transilvani'a in anul 1863 a introdusu conferintiile invetiatoresci dopa metod'a lui Bell-Lancaster.

Asiá a activatu Escelenti'a Sea ne'nterruptu și neobositu pentru lumin'a curata și alba a desceptárei și civilizatiunei.

Inalt'a adunare, in care suntu reprezentate multe nationalitati și confessiuni e unu spectru asiá dicundu, in care se 'nfrange radi'a limpede și alba a sórelui prin o prisma. De óre-ce inse noi toti, pre lánge tóte diferintiile, ce esista intre noi, ne tragemu originea din lumin'a curata și alba, de aceea ne simtímu atrasi spre elu, de aceea admirámu pre barbatulu, a cáru cuventu primu e fostu: „Mai multa lumina!“: și care s'a priceputu a duce cu atát'a maestria acestu cuventu in deplinire. Ve provocu dniloru a dá spreessione acestoru simtíeminte, hindu pentru: „Mai multa lumina.“ Sa tráiesca acestu cuventu devenitu in fapta!

P. vicariu Nicolau Popa se radica a dóu'a óra și dice:

Déca cautu mai de aprópe la serbatórea cea marétiá de astadi, mi vine a dice: ca ea ne infatísiédia dóue momente mai insemnate, unulu mai marcatu decâtu altulu. Pré putieni barbati mari suntu dloru! cari sa siba norocirea a-si vedé tóte dorintiile implinite, și a gustá și densit din pomulu ce-lu sadira insisi, — și si mai putieni, cáror'a sa li se recunósca ostenelele ce le avura intru sadirea și cultivarea pomulu loru; cáci contemporanii suntu mai putienu aplecati a apretioi meritele dopa valórea loru, acést'a este o insusírre nobila a posteritatiiei. Pentru aceea se și dice: ca barbatií cei mari, geniurile, au mai intái sa móra, apoi sa li se recunósca faptele! Escelenti'a Sea inalt'u nostru iublaru facú esceptiune și in privinti'a acést'a; cáci Présánti'a Sea avú rar'a norocire, de a gustá și insusi din pomulu celu mare nationalu-bisericescu, pre care-lu sadí insusi, lu cultivá insusi intru sudori de sânge in decursulu acestoru 25 de ani, — precum și de a i se recunósce meritulu osteneleloru, — lucrulu mániloru sale! Adevverulu celoru díse lu documentéda chiaru serbatórea de astadi, la care cum se scie ia parte intregu clerulu și poporulu din Metropoli'a nostra, imbracáundu vestimentu de serbatóre; acést'a o documentati chiaru și d-vóstra dloru! cari ve adunareti aci intr'unu numeru asiá de frumusu in onórea aceluia, carele prin geniulu seu, prin zelulu seu celu mare sciú oduná pártile dismembrate iérasí la corpulu loru naturálu, la mam'a loru comuna, și carele asteliu se sciú face punctu de legatura intre unu trecutu tristu, și unu venitoriu de buna sperantia.

Dloru! Serbarea nostra de astadi representa o idea inalta, o idea ce creéda, ce insufletiesce și aduce dela mórté la viétiá, dela intunrecu la lumina, — o idea, carea insufletíendu și pre románu lu aduse a consecuti'a de sine, la adevverat'a valóre nationala, arelándui, ca dela elu aterna mai vertosu cá sa fia viu — și sa tráiesca!

Pentru aceea mi íau libertate a aduce in numele comitetului pentru jubileulu de 25 de ani, cea mai cordiala multiamita tuturor dloru óspeti, cari d'u apropiare și din departare, nu pregetara a con-

curge la acésta serbatóre. Mi radicu deci pacharulu pentru sanetatea și indelung'a viétiá a tuturoru pré stimatiloru óspeti románi și nerománi, cari ne onorara cu presentí'a-le acésta mésa serbatóresca!

P. vicariu M. Romanu radica unu toastu pentru Présánti'a Sea Episcopulu I. Popas u și dlu E. Macelariu pentru Présánti'a Sea P. Procopiu I v a c i c o v i c i u.

Mai radicara in fine și alti mai multi toaste feliurite cáci bucuri'a érá in inimile și pre fetiele tuturoru.

Intre altele este demnu de amintitu alu Parasesoru consist. Zacharia B o i u in poesia. Regretámu ca ne lipsescu intre alte toastele afara de celu amintitu in urma celu alu dlui Macelariu și Bekessi.

Sér'a la 8 óre a fostu productiune de cantári corali și de declamatiuni din partea eleviloru institutulu nostru teologicu și pedagogicu. Ceca ce privesce cantárilé, ne folosímu de ocaziune și dícemu, ca atátu la productiunea de fatia cátu și cu ocaziunea conductului, corulu a seceratu și cu densulu conducatoriulu P. Demetriu C u n t i a n u, recunoscintia chiaru și din partea neromániloru, cunoscatóri de musica. Laudámu dara zelulu conducatoriulu și alu eleviloru, cari in tempu de ferii au venitu din departare și au contribuitu la infrumsetierea festivitátié.

Si pána sa nu incheiámu, amintímu cain aceea si sér'a a fostu o petrecere cordiale a Reuniunei sodaliloru romani, carea conduse de presiedintele a decursu in modulu celu mai sólidu cu cantári, declamatiuni și cuventári din partea membriloru și din partea unor dd. óspeti din inteliginti'a nostra romána.

A dóu'a di dopa jubileu incepura a se rarí óspetií din departare și apropiere. Ei se dusera cu convingerea cea imbucurátória ca a serbatu o serbatóre memorabile și la carea chiaru și alte popóre revnescu; și ei și noi inse pastrámu in peptulu nostru mangáerea, ca ne-a invrednicitu Ddiu sa avemu unu Archiepastoriu cu fapte marétié pentru biserica, pentru natiune și patria incátu biserica, natiunea și patri'a chiaru prin reprezentantii de totu feliulu sa serbeze serbatórea, carea se reduce la progresulu in cultura din acestu patriaru de seculu alu cáru portatoriu principale este inaltulu iublaru.

Brasiovu 22 Augustu v. 1871.

Domnule Redactoru! Sub impressiunea simtíemintelor inaltia-te prin insemnatarea momentulu, in carale in intrég'a nostra provincia metropolitana se serbéza Iubileulu de 25 ani alu Archiepastoriei Escelentiei Sele Parintelui Metropolitu Andrei u B a r o n u d e S i a g u n ' a, — da-mi voia a-Tifererá pre scurtu despre acésta festivitáte, cum s'a serbatu ea in presér'a și díu'a de Iubileu aici la noi. E unu adevveru probatu prin esperintia, ca óri-ce societate, fie cá natiune ori complexu bisericescu, se onóreza pre sine onorándu-si barbatií sei cei distinsi, și ca festivitáti de feliulu celei din cestiune suntu icón'a via a-si poté dice a gradulu de cultura morala și intelectuala, pre care sta unu poporu, — o busola, dopa carea se orientéza adese-ori cei potinti și domni si situatiunei, bá chiaru și inimicií. Pentru noi Brasioveni a fostu acésta serbatóre mare si marétiá, ocaziune binevenita bá aflata chiaru a ne manifestá sinceru simtíemintele nostre de aderintiá și profunda veneratiune pentru scump'a persóna a Escelentiei Sele Metropolitului nostru, acestu patronu venerabilu a Totu ce e bunu si realizabilu, nobilu și frumusu, fie pre terenu bisericescu — scolasticu fie pre celu politico-nationalu. —

Aceste premise iéta cum a cursu festivitátea insasi:

In presér'a de 22 c. pre la 3 óre flámurile gimnasiali fálfaindu de pre ferestriile salei celei mari a edificíuluí gimn., anuntia publiculu ca are sa se serbeze Iubileulu. Salve date de mai multe-ori din pióne postate inaintea edificíuluí gimnasialu indigita ca centrulu festivitátié de sér'a va fi Gimnasiulu románu. Pre la 8 óre tóta faciád'a edificíuluí érá invescuta in lumina. Portretulu Escelentiei Sele Metropolitului in marime naturala preparatu de multu stimatulu nostru artistu d. Michailu Popu se afla cá transparentu la ferest'r'a centrala a salei. La 9¼ óre unu conductu de tortie, ce plecase dela cas'a scólei din cetate cu band'a cetatienésca in frunte intempínatu de bubuit'lu tréscóriloru se presenta in semicercu inaintea edificíuluí gimnasialu. Aci de pre o mésa asediata pre trépt'a din susu rostí profes. dr. Nicolau Popu cátra publiculu numerosu, carele acurésese din tóte pártile, discursulu urmatoriu:

Domniloru și fratiloru!

O rara si marétiá festivitáte a aflatu resunetu in inim'a fia-cáru románu din Metropoli'a nostra, rara si marétiá dícu, pentru ca privesce pre celu mai mare și celu mai demnu barbatu alu natiunei nostre, — este iubileulu de 25 de ani ai gloriósei Archiepastorie a Présántituluí Metropolitu Andrei u B a r o n u d e S i a g u n ' a.

In tempulu de trista memoria inainte de 48, pre cându románu lu gema in orb'a sclavia, pre cându biserica și natiunea nostra erau despretinite și batjocorite, ba ce e mai multu, in acelu anu, in care orizontele politicu incepea a se intunecá și norii cei negrii erau sa se descarce cu fulgeru și tunete, cá sa ne nimicésca nationalitatea și biserica nostra, ne-a pusu provedinti'a pre acestu Parinte in fruntea multu cercatei nostre natiuni. Atunci románii, cá inspirati de o putere mai inalta, i'si concentrara tóte sperantiile in acestu barbatu alu doriloru. Présánti'a Sea, cá unu prea bunu si prea intieptu Parinte, a sciutu ca paladiulu nationalitátié și alu limbei nostre a fostu inca din timpurile cele mai vechi sánt'a nostra biserica; a fostu asiá dara petronsu de inaltínea missiunei sele; de aceea 'lu vedemu in totu loculu, ori unde érá vorb'a de sórtéa natiunei nostre, escelándu prin activitátea și intieptéciunea sea. — De atunci pána astadi, unu patriaru de seculu, caus'a nostra comuna o n privitu de a sea, binele și reulu nostru le-a identificatu cu ale sale. Evenemintele și miscárilé politicé dela 46 incóce s'au desfasíaratu inaintea ochiloru nostri; unde este unu acta politico-nationalu de óre-care insemnate la care sa nu figuredie S i a g u n ' a in fruntea celoru-lalti barbati demni ai nostri? Asiá putea afirmá, ca suntemu mandri cu aceea, ca mai numai acele incercári și întreprinderi au fostu coronate cu succesu favorabilu, unde Esc. Sea a luat parte activa, pentru ca pre lánge alte insusíri eminente posede unu spiritu divinitoricu, care l'a facutu adevveratu barbatu de statu, si prin care si-a castigatu nu numai admiratiunea connationaliloru sei, ci a insuflatu respectu chiaru și celoru mai mari capacitáti de nationalitate straina.

Nu me iérta nici loculu nici tempulu a enumerá aci meritele, ce si le-a castigatu Esc. Sea pentru biserica și natiune, cáci aceste voru ilustrá la tempulu seu cea mai frumósá pagina din istori'a nationala; me marginescu a aminti numai cele mai pretiósé petri din corón'a meriteloru sale, adeca: reinvierea Metropolié dopa o inmorméntare de unu seculu și jumetate, și organizatiunea cea hberala și salutaria, prin care a asiguratú prosperarea și in-florirea bisericeii și a culturei nostre nationale. —

Fatia cu insemnatarea, ce o are acestu barbatu pentru noi nu póte fi decâtu justu și frumosu, ca, precum románii din intrég'a Metropoliá, asiá si noi Brasioveni cu unu gându și cu o inima celebrámu acestu iubileu festivu, pre de o parte pentru cá sa ne manifestámu simtíemintele de aderintiá și recunoscintia, pre de alta parte pentru cá sa arátámu luméi intregi ca románu lu simte și scie pretiul barbatií sei de merite. —

Sa eternisámu díu'a de 22 Augustu, in care prea demnulu și iubítulu nostru Parinte a pusu unu intái piciorulu pre pamentulu patrieí nostre, sa facú cemu, cá díu'a acést'a sa devina un'a din cele mai mari serbatori nationale. Iéra acelu barbatu, care in mijloculu valoriloru fortunóse, ce au amenitatu biserica și natiunea nostra, a statu neclintit stánca in contr'a loru, sa-i urámu dile dulci, si senine, cá sa conduca inca multi ani nai'a bisericeii nostre intru prosperarea și in-florirea bisericeii și a natiunei nostre.

Sa tráiesca Metrop. Andrei u Bar. de S i a g u n ' a!

Intonándu dopa acést'a band'a imnulu archipastorescu se departá termicándu-se și festivitátea de sér'a. Astadi la servitulu divinuu solenelu celebratu de trei preoti asistara autoritátiile civile și militare si alte notabilitáti din locu invitate espresu. Corulu reuniunei nostre de gimnastica si cantári dirigitu de dn. profesoru P. D i m ' a esecutá cantárilé liturgice atát'a de armoniósé cu asiá precisiune in cátu facú chiaru si in strainii cunoscatóri de musica cea mai placuta impressiune. Onóre dar' si multiamita domniloru coristi si coriste.

Inainte de a se terminá S. liturgia par. protopopu I. Petricu rostí cuventarea festiva acomodata insemnatarei serbatóriei. Sánti'a sea accentuá cu deosebire intr'unu discursu bine simtitu, faptele și meritele Iubilanteluí Archiepastoriu pre terenu bise-

ricescu, scolasticu și literariu. Dupa rugaciunea de multiamita rostita in genunchi de pontificantele asistate de mai multi preoti se cântă imnul arhierescu de către corulu întocmitu la momentu alu invetiatorilor veniti, dupa cum ni se spuse, la conferintiile invetiatoresci tinende in anulu acést'a aici cu invetiatorii din pripiatul alu doilea alu Brasiovului. Cu aceste se termină și festivitatea de di.

Dee provădinti'a divină, că Marele Archipiscopu sa traiasca inea multi ani spre binele și fericirea bisericei noastre, a scōlei sub scutul bisericei, și a natiunei române.

Noi din parte-ne i urămu :

Presbyter Andrea multos Tibi cupimus annos

Adjiciatque Deus Iubilaeo sumam integram.

Tu charus nobis et venerandus eris.

Sepsi - Szl. - Georgiu, 23 Aug.

Domnule Redactoru! Nepotendu aici eri serbă jubileulu de 25 ani alu Esc. Sele Par. Metropolitu Andreiu Br. de Siagun'a, din cauza ca biserica noastră inca nu e gat'a, am mersu cu preotulu nostru locale la Előpatak, și acolo tinendu-se liturgi'a la asistarea unui numerosu publicu s'au radicat ferbinti rugaciuni la ceriu pentru scump'a sanatate a Escelentiei Sele, in urma subscribulu au tinutu o vorbire ocazionale espunendu inaintea omemloru motivele acestei serbatori, am enumeratu faptele cele multe ale Escelentiei Sele, am asemnatu trecutul cu prezentulu, le-amu explicatu insemnatatea Metropolitiei și in urma urându din sufletu: „Dumadieu sa-lu tiena pre acestu barbatu mare alu româniloru inea multi ani”, poporulu că din instinctu au eruptu intr'unu insufletitu „sa traiasca!”

Și apoi, că sa se finisca serbarea cu voia, la o mēsa frugala la mine ne-amu ospetatu și noi unu picu, nu numai cei din Sabiu!

Totu odata amu se amintescu, ca in Előpatak in diu'a hramului bisericei noastre de acolo mai multi boieri — in a căror'a frunte stă totu-dēun'a eylviosulu Cotiofenescu au daruit in onōrea acelei dile cam la 130 florini v. a. in folosulu scōlei noastre confessionale de acolo. Respectivii și interesatii din Előpatak nu facu bine, ca nu publica daruri de acestea și numele contribuitorulu, că de o parte sa fia controla publica, de alta parte sa se animeze contribuții și de alta data la contribui. *)

Asteptu că dlu teologu Mog'a sa faca ratiociniulu respectiv și sa dea publicității numele contribuitorulu eylviosu. —

A. O.

Instructiune.

La esamenele de cualficatie de din anulu acést'a s'au prezentatu 20 candidati de preotia și 9 de invetiatori. Esamenele s'au tinutu Mercuri și Joi tōta diu'a și Vineri inainte de amēdi. Candidatii supusi esamenelor au reportatu in genere calculi buni și indestulitori și s'au declarat de cualficati. — Supletorie s'a mai insinuat unu candidatu de preotia.

Conferintiă invetiatoresci.

Sabiu, 26 Augustu 1871.

Domnule Redactoru! Dupace inea Sambata ser'a in 21 și Dumineca in 22 a. c. se vediora unu numerosu frumosu de invetiatori din giurulu Sabiului, luându parte la splendid'a serbatori a Jubileului de 25 de ani ai gloriōsei pastoriri a Escelentiei Sele Presăntitulu și Pré adoratulu nostru Parinte Archiepiscopu și Metropolitu Andreiu Baronu de Siagun'a, — Luni in 23 a. c., invetiatorii din tractele protopresbiterale I și alu II alu Sabiului și căti-va din tractulu Mercuriei se intrunira in a 9-a conferintiă invetiatoresca. —

Siedinti'a prima s'a deschisu Luni la 8 ore dimineti'a prin o cuventare acomodata rostita de P. protopopu alu tractulu Sabiului I, Ioanu Hanni'a, in care Précinsti'a sea, espunendu pre largu insemnatatea conferintiilor și esprima totdeodata parerea de reu fatia cu acei invetiatori, carii fără causa binecuventata au lipsitu a participă la conferintiile anului trecut și parte se vede a lipsi și dela cele de fatia, in privinti'a căror'a inse promite a luă mesuri aspre pre viitoru; dupa care cuventare urmă apoi alegerea conducatorulu conferintiiei, alegerea a trei notari și prin acesti'a conscrierea

*) Se voru publică cătu mai curendu.

invetiatoriloru presenti. — Dupa implinirea acestor forme P. protopopu Ioanu Hanni'a da cetire harthiei preaveneratulu Consistoriu scolasticu, prin care se atestēza nemultiamirea preaveneratu aceluiasi cu rezultatele conferintiiei din anulu trecut 1870. esprimându, că dela acést'a conferintiă, in care s'au intrunitu invetiatorii din trei tracte protopresbiterale, s'aru acceptă, că asiă sa-si resolve problema incātu se pōta servi de modelu și altor conferintiie.

Acést'a harthia a prea veneratulu Consistoriu scol., prin care se da conferintiiei celu dintăiu laudatoriu negativu luându-se spre durerōsa sciintia se purcede la desbaterea temelor prefipte din anulu trecut, care suntu :

1. Responsu in privinti'a practicabilității cărtilor de geografia, istoria, istori'a naturei și de fizica, compuse de P. asesoru consist. Z. Boiu;

2. Responsu in privinti'a practicabilității planulu de lectiuni compusu de Par. diaconu Dim. Cuntianu și acceptatu de conferinti'a anului trecut;

3. Modulu propunerii gramaticii limbii materne pre bas'a cărții de cetire; și

4. Modulu propunerii formelor stilistice in scōla poporala. Inainte de a se trece la desbaterea acestor teme, P. protopopu Ioanu Popescu insinua și alte trei obiecte de pertractare impartășite de preaveneratulu Consistoriu scol. și anume: Regulamentulu provisoriu scol. compusu de Congresulu nostru nationalu bisericescu, Antăi'a carte de cetire a dlui protopopu și prof. Ioanu Popescu și gramatic'a limbii germ. compusa de dlu directoru alu scōlei capitale din Sacele Ioanu Dore'a, lănga care dlu conducatoriu alu conferintiiei, Ioanu Romanu, directoru alu scōlei capitale din Resinari, mai recomanda inca și altu obiectu importantu și adeva: cetirea statutelor infantiandei reuniuni a invetiatoriloru din giurulu Sabiului.

Conferinti'a prevediendu, ca din caus'a scurtimei tempului, nici decum nu se va putea ocupă cu tōte aceste obiecte momentōse, dupa o consultare seriōsa otarese: Obiectele prefipte de conferinti'a anului trecut a le luă numai decātu in pertractare, obiectele transpuse din partea prea vener. Consistoriu scol. a le dă unei comisiuni alegende din sinulu seu spre a face propunere in privinti'a loru in siedinti'a din 24 inainte de amēdi, tēra obiectulu insinuat prin dlu conducatoriu a-lu luă inainte in o siedintia extraordinaria.

Dupa alegerea comisiunii mentionate, trecendu conferinti'a la pertractarea obiectulu 1 și adeva: Responsu in privinti'a practicabilității cărtilor de geografia, istoria, istori'a naturei și fizica, compuse de P. asesoru Z. Boiu, se incinge o desbatere viia intre invetiatori, dintre carii, cei mai multi se incerca a arată, ca acele cărți, din diferite puncte de vedere, nu suntu pre deplinu practicabile de-si se recunōse pre de alta parte, ca acele cărți contienu materialu de ajunsu din obiectele mentionate, care materialu prelucratu intr'unu limbajiu și stilu mai acomodatu tinerimeii, pentru care suntu menite acele obiecte și edatu in forma de legendariu, aru deveni o carte de mare pretiu pentru scōlele nostre poporale. Cu acestea, fiindu tempulu inaintatu, la propunerea unui invetiatoriu, siedinti'a se incheia și desbaterea ulterioară asupra acelor cărți se amana pre dupa amēdi, otarindu-se, ca invetiatorii, carii au loatu parte ta acést'a desbatere, sa-si aduca parerile formulate in scrisu.

Siedinti'a a 2-a se incepū la 3 ore cu continuarea desbaterei in privinti'a practicabilității cărtilor mentionate; conducatoriu provōca pre invetiatori a-si ceti parerile formulate in scrisu, conformu conclusulu din siedinti'a 1. P. diaconu Dim. Cuntianu cetesce următoarea parere: De ore-ce invetiamentulu in scōlele poporale inferioare cu unu invetiatoriu nu pōte luă aceeasi estensiune că in scōlele capitale, unde conlucra mai multi invetiatori; de ore-ce e recunoscutu din partea tuturor pedagogiloru moderni, ca obiectele de invetiamentu: geografia și istori'a patriei, istori'a naturei și fizica se potu predă eleviloru scōlei poporale mai cu succesu numai din cartea de cetire: de ore-ce in fine, predarea acestor obiecte, in modu sistematicu in scōlele poporale inferioare, nu se pote face fără negligarea celorlalte obiecte, prescrie pentru acést'a scōla, și anume: a religiunnei, cetirei, scrierei, computulu și a deprinderiloru limbistice, care din urma suntu cele mai neaperatu de lipsa obiecte de invetiamentu in scōla poporala inferioară, sum de parere, ca acele cărți in forma loru de fatia, nu

suntu din destulu practicavere in scōla poporala inferioară.

Acést'a parere recomandata conferintiiei atātu din partea conducatorulu, cătu și din partea altor invetiatori esperti se și primesce dreptu responsu la intrebarea din cestiune cu votu mai unanimu. — In legatura cu acést'a parere acceptata din partea conferintiiei, dlu invetiatoriu dela scōla capitala din Resinari, Petru Simionu, face propunerea următoare verbală: de ore-ce precum in scōlele poporale inferioare — asiă și in scōlele capitale, acele obiecte de invetiamentu mai cu succesu se propun pre bas'a cărții de cetire, conferinti'a sa se esprime, ca aru fi de doritu, că din frumosulu materialu depusu in acele manuale de geografia etc., sa se compuna pentru clas'a a III-a și a IV-a a scōlei capitale asemenea cărți de cetire, care atātu in privinti'a stilulu și a limbajulu preste totu, cătu și in privinti'a cuprinsulu sa corespunda referintiiloru scōlei capitale. Și acést'a propunere, fiindu spriginita de mai multi invetiatori, și prin P. catichetu din Resinari, Ioanu Drocă, mai pre largu motivata, se primesce mai cu unanimitate din partea conferintiiei. Cu acést'a privindu-se obiectulu de sub discussiune din destulu dilucidatu, se purcede la alu doilea obiectu, și adeva:

Responsu in privinti'a practicabilității planulu de lectiuni compusu de P. diaconu Dimitrie Cuntianu și acceptatu de conferinti'a anului trecut.

In privinti'a acést'a, putenții invetiatori, carii au practisatu acestu planu, dechiara, ca punerea lui in lucrare se ingreueadia și impedecea mai cu sēma prin neregulat'a venire la scōla a eleviloru din deosebitele despartieminte, o impregiurare, ce adese ori i necessitēdia a se abate dela ordinea lectiuniloru și asiă a modifică și planulu dupa impregiurările locali și de tōte dilele. Conferinti'a se dechiara cu tōte acestea intr'acolo, ca acestu planu și pre anulu venitoriu scol. sa șervēca invetiatoriloru de indreptariu. Cu acést'a ocaziune P. protopopu și prof. Ioanu Popescu atrage atentiunea conferintiiei asupra planulu de invetiamentu compusu la ministeriulu de instructiune publica din Pest'a, recomandându invetiatoriloru a si-lu procură și a-lu compară cu celu acceptatu cu atātu mai vertosu, că cătu Précinstiei sele se pare a fi bine compusu acelu planu. Cu acestea, fiindu tempulu forte inaintatu, siedinti'a se incheia.

(Va urmă.)

Incepemu cu acést'a a reproduce și dupa alte diuarie ce s'a scrisu cu privire la Jubileu. „Albina” scrie:

Jubileulu de 25 de ani alu Parintelui Metropolitu Andreiu Br. de Siagun'a.

Sōrtea in care a traitu natiunea noastră dela descalecarea ei pre teritoriulu vechiei Dacie, din tempu in tempu a devenitu totu mai trista, asiă in cătu jugulu strainu ne amenintiă cu sugrumarea totala. Chinurile ce s'au pusu pre poporulu romānu, adese l'au adusu in pusetiune de desperare, care s'a și esprimitu in cele mai furibunde moduri. Aceste espressioni din partea unui poporu paresitu de tōta lumea, apesatu, chinuitu și preste totu tractatu precum nu se cuvine fiintiei omenesce, aceste espressioni esecutate nu prin sciintia sēu arta, asiă dară nu prin intieligintia crescuta, ci numai prin potercă naturala, atātu spirituala cătu și fizica, a poporulu lipsitu de intieligintia — in intielusulu modernu, — aceste espressioni dfcu, au convinsu pre contrarii nostri despre vitalitatea nēmulu romānescu. L'gile politice cele necoresponditōre spiritulu de umanitate de-si pre hārtia se mai modificau, in fapta se esecutau și mai cu taria, căci erā intentiunea a ne 'ngenunchiă că sa nu ne mai potemu sculă. Spre ajung-rea acestui scopu contrarii n'au pregetatu a despiciă trupulu nationalu acolo, unde erā densulu mai puternicu, a taiă fusulu dela mōra, fusulu pre lānga și prin care se 'nvertiau tōte cele-lalte masinarie.

Ei ne-au desbinatu biserica, ne-au ruinatu locasiulu comunu, uniculu santuaru cărui'a se 'nchină ori-ce faptura, care graiă romānesce, care erā uniculu centru alu unității nostre. Au desbinat'o că sa o slabēca, și in adevēru au și nimerit'o. Urmările nu trebuie sa le cantāmu in trecut, căci prezentulu ni este dovēda destulu de convingatōria. Acum fiindu centrulu desbinatu, pre usioru a fostu și este inca a despoia părțile singurale de ori ce drepturi. Astu-felu biserica orientala a devenitu din tempu in tempu totu mai seraca, hă mai pre

orma a ajunsu acolo, ca bietii crestini ort. orientali remasera de capulu loru fara capu bisericeseu, pana ce in fine din mila ajunsera in privinta bisericesea pe man'a unui stapanu strainu. Asia dara de o parte politicescu legatu de glia, subjugatu, declaratu de necapabilu si opritu prin lege dela ori ce progresu in cultura, de alta parte bisericesea datu cu aceea-si intentiune de nimicire in ghiara si mai fara mila: poporul romanu ajunsese a tenji, ajunsese a fi ametitu de slabitiunile trupesci si sufletesci.

Dar' puterea spiritului naturalu, nu pote remane ascunsa pentru veci, o pote omulu suprime dar' nici decum nimici. Revolutiunile din veculu trecutu si prezentu au deschisu port'a iadului pentru toti cari erau intr'ensulu. Inse ca sa esi din intunerecu trebuie sa te scota cine-va pana la usia macaru si candu se ivesce lumin'a dilei sa te invetie cum sa te porti, ca sa nu ti se vateze ochii. Va sa dica nu e destulu, ca s'a ivitu epoc'a libertatiei, nu e destulu ca exista dreptatea in sine, ci trebuie acum se afli caile pre cari sa dobandesci acelea bunuri, sa soi se convingi pre cei ce le tienu ascunse, ca acelea sunt proprietate a tuturor omeniloru si in casu de lipsa sa li le smulgi din mana chiaru cu puterea.

Asia dara si in asemenea casuri favorabile conducatorii, barbati cei luminati ai natiuniloru, ei sunt si remanu sufletulu eliberarei poporeloru.

Biserica romana ortodosa orientala are fericea a saluta in frunte-si pre unulu dintre cei mai neobositi conducatori ai nemului romanescu, dicitu ai nemulu romanescu, pentru ca rezultatele esemplarei lui activitati au trebuit sa influenteze asup'a tuturor romaniloru, deca nu intr'alte privintie de siguru insa in privintia morala. 1846 este anulu, in care s'a ivitu pre ceriu, pentru poporul romanu din Austri'a, acea stea, care sa lumineze pana candu poporul romanu-apesatu, va afli caile se ese din intunerecu si se va deda cu lumin'a cea indulcitoria dar' ne'ndatinata pentru ochiulu nostru tempitu de puterea intunecimei, in care vietuiamu si mergeamu pre nesimtile spre perire.

D'a! pre candu drepturile bisericiei nostre erau adencu ingropate, pre candu unii fii mai desteptati ai nemului nostru si propadiu puterile in desgroparea acelor'a, atunci prevedintia in indurarea ei nemarginite ni-a tramisu unu non isvoru de puteri si inteleptiune spre continuarea muncii necesarie spre a desgropa unu poporu mai multu decatu pana in gatu ingropatu si spre ai restitui celu putienu altariulu la care adora si acestu poporu puterea cea nevisibila, care prin atate necasuri si amaraciuni, l'a scapatu dela perire.

Poterea divina a aretatu totdeodata si teritoriulu, care va avea sa-lu fructifice acestu isvoru. Adeca teritoriulu nationalu bisericescu. Si cine ne infatisieza acestu isvoru puternicu in adencimea sea? Este Esc. Sea Parintele Metropolitu Andreiu Bar. de Siagun'a, — Parinte! d'a! Parinte, pentru ca nu exista cuventu in limba-ne care sa exprime dragostea, ingrigirea, neobosintia si asprimia deodata mai nimeritu decatu acestu cuventu. Si rezultatulu acestoru calitati ne proteje acum de 25 de ani ne'nteruptu. Pre candu multi dintre fiii bisericiei nostre in decursulu acestoru ani se uriau, elu, protegatoriulu nostru, i iuba pre amendo, pre candu unii se luptau cu necazurile lor, elu se ingrigia cum sa-i scape de acelea; pre candu altii cadeau obositi de munc'a ce avea sa-i duca la mantuire si desperau, pre atunci densulu si incorda de nou puterile si radiama opulu antecesoriloru sei scapandu-lu de ruina; pre candu multi erau indiferenti catra ajungerea scopului, elu era aspru si neobositu in continuarea agendelor incepute. Astfelu, pre candu dora natiunea intr'ega nu mai avea sperantia de scapare, elu facea planuri noue cari avea sa le esecuteze, dupa ce va fi realizatu pre cele incepute si de multe ori amenintiate.

Prin acesta taria de sufletu si neobosintia si numai asi au potutu romanii ort. orientali sa fia readunati de prin toti muntii, tote vaile si siesurile cele intuse, si sa fia de nou intruniti la altariulu stravechieru lor bisericii. Numai prin asemenea staurintie s'a potutu recastiga Metropoli'a rom. orientala si episcopiele ei, numai prin asemenea zelu a potutu natiunea sa ajunga a numer'a astadi atatea institute de crescere, a fi activa prin atati fii ai natiunii nostre in tote ramurile cultorei nationale. Numai prin desconsiderarea individualitatii proprie, care caracteriseza pre acestu barbatu a

postu cu putintia ca institutele bisericiei romanescei orientale sa fia scutite de isbirile temporiloru absolutistice. O flora a neobositei activitati a acestei persoane mari ornaza tocmai astadi cuprinsulu acestei foi, este unu institutu nationalu pentru care bunulu nostru Parinte n'a crutiatu nici spese nici ostenele, pana ce l'a vedutu, pre trept'a pre care sta elu astadi falnicu, aducendu lunei presente si posteritatii aminte, de adeveratulu ei urdioriu si protegatoriu. Cine nu cunoște starea institutulu nostru teologicu de odinora si de astadi? cine nu cunoște institutulu pedagogicu? Cine nu scie, ca Metropolitulu Siagun'a, fostu odinora profesor, devenindu pre scaunulu episcopescu, cu politiculu a fostu politicu, cu preotulu preotu, cu dascalulu dascalu, cu plugariulu plugariu? Dara cine pote instra tote institutele mici si mari, cine pote aminti tote bisericile radicate? cine va face asemenea potrivita intre starea preotiei inainte si dupa 1846, cine va pote instra binele materialu agonisitu bisericiei resp. natiunii? cine in fine pote urmafi tote caile, pre cari s'a exprimat activitatea acestu barbatu in folosulu natiunii? Si tote acestea numai in 25 de ani!

Acestu barbatu ieta-lu caranta de mult'a obosintia de 25 de ani in fruntea bisericiei nostre!

Crestinii bisericiei nostre s'au simtitu indamnati a da espressione simtiemintelor de multiamita in 22 Aug. a. c. st. v. Si cine aru fi potutu resiste acestu simtiementu? Cui i e necunoscuta natur'a romanului de a multimi adeveratiloru sei binefacetori? Si cine a fostu romanului de 25 de ani incoci mai mare binefacetoriu de catu Parintele Metropolitu Andreiu Br. de Siagun'a!! Cei ce astadi nu se potu insulfeti de aceste adeveruri, pre acei a i va convinge istoria bisericiei nostre dimpreuna cu cea a literaturii romane! Care istoricu alu acestoru ramuri de sciintia va pote trece preste opurile lui Siagun'a fara ca sa-i dea unulu dintre locurile de frunte?

Ei bine! Institutele nu-si pota paresi locurile nici bisericile, ele nu potu veni sa se inchine infiantiorului si nutritoriulu lor, dar' cei ce ne nutrimu cu spiritulu acestoru institute, cei ce ne cuminecamu la altarele acelor bisericii, cu toti — medilocitu sau nemidilocitu — sa ne nfatisiamu bunulu nostru Parinte, sa-i aducemu intimele nostre omagie pentru ca si-a jertfitu puterile pentru de a scote sant'a nostra bisericu din abisulu intunerecului, ca a scapat'o din man'a strainului, ca a redit'o si organizat'o dupa santele canone in intielesulu adeveratu alu invetiaturiloru lui Christosu, si pentru ca i a datu o pusetiune pentru care ne invidieza crestinatatea europeana. Sa multiamimu lui Dumnediu, ca a daruitu natiunii unu asemenea barbatu si ca ne-a invrednicitu de momentulu in care sa potemu exprima acestu neobositu Pastoriu de 25 ani, bucuri'a ce o simtumu ca-lu vedemu sanetosu, sa ni indreptamu in fine rogarile nostre catra Dumnediu pentru indelungarea vietii acestu puternicu stelpu alu bisericiei si natiunii.

Cei ce remanemu a casa, sa impodobimu bisericile si adunandu-ne in 22 Augustu, cei mai luminati sa propoveduimu poporulu faptele marelui barbatu, indreptandu catra ceriu rugationi pentru deplin'a sanetate a Metropolitulu Andreiu Br. de Siagun'a, carele este si va remane mare si nemuritoriu in istoria poporulu romanu si in specia a bis. ort. orientale romane.

I. Lengeru.

Concursu.

Pentru ocuparea statiuniloru invetiatoresci vacante din urmatoarele comune:

1. Campeni la scol'a normala pentru clas'a I si II, cu salariu 250 fl. quartiru si lemne.
2. Vidra de josu, la scol'a triviale cu salariu 200 fl., quartiru, o gradina, si lemne.
3. Scarisior'a, salariu 200 fl. quartiru si lemne.
4. Albacu, Parochia Arad'a, salariu 200 fl. quartiru si lemne.

Se deschide concursu pana in finea lui Septembrie a. c., doritorii de a ocupa aceste statiuni sunt indrumati a tramite concursese instruite conformu statutulu organicu la scaunulu protopopescu in Campeni pana la terminulu prefiptu.

Campeni, 10 Aug. 1871.

Cu intielegerea comitetelor parochiale.
Ioanu Patiti'a,
protopopu.

(76—1)

Concursu.

Pentru ocuparea postulu de capelanu la biseric'a gr. or. din Sobotolu, protopresviteratulu Zlatna de susu, se escrie concursu pana la 12 Sept. 1871. In urm'a inaltei concessiuni consistoriale dno 10 Iunie nr. 471. ex. 1871.

Emolumentele sunt:

jumetate din tote venitele parochiulu localu in care se enumera si taxele stolarie indatinate.

Doritorii de a ocupa acestu postu de capelanu sa se adreseze la scaunulu protopopescu alu Zlatnei de susu in Campeni, cererile sa fia indiestrate cu testimoniele de calificatiune in intielesulu statutulu organicu §. 13 pana la datulu mai susu.

Campeni, 20 Augustu 1871.

Cu contielegerea comitetulu parochialu.

Ioanu Patiti'a,
protopopu.

(77—1)

Concursu.

Devenindu vacanta statiunea de invetiaturiu din comun'a gr. or. Apahida in protopresbiteratulu Secului, se escrie prin acest'a concursu pana in 17 Septembrie st. v. a. c. cu care este impreunata urmatoarea lefa:

- a) in bani gat'a 120 fl. v. a. dela comuna;
- b) pamentu aratoriu 2 jugere clas'a I;
- c) lemne unu stanginu pentru invetiaturiu, unulu pentru scola si quartiru liberu.

Doritorii de a ocupa acesta statiune au a-si asterne supliceloru la subscrisulu pana la terminulu defiptu, dovedindu ca suntu de religiunea gr. or. cu purtari morali bune, si ca au absolvitu cursulu pedagogicu cu succesu bunu — in fine ca suntu cantareli buni. —

Apahida 17 Aug. st. v. 1871.

Cu invoirea comitetulu parochialu.

Lazaru Maximu,
adm. prot.

(78—1)

Ad. nr. 217—1871.

Concursu.

Conformu conclusulu adunarei gen. a Asoc. Ine. Tienute in 7—8 Augustu cal. n. a. c. la Fagarasiu p. 19, se publica prin acest'a concursu, la urmatoarele stipendii si ajutorie:

1. La doue stipendii pentru doi juristi, de cate 150 fl. cu indetoria, ca acest'a, sa implinesca lucrarile de scriitori in cancelaria Asociatiunei (din Sabiu).
2. La doue stipendii de cate 400 fl. pentru doi ascultatori de filosofia.
3. La unu stipendiu de 400 fl. pentru unu ascultatoriu de politechnica.
4. La unu stipendiu de 400 fl. pentru unu elevu de silvicultura.
5. La trei stipendii de cate 50 fl. pentru trei gimnasisti.
6. La doue stipendii de cate 50 fl. pentru doi elevi la scolele reali.
7. La unu stipendiu de 50 fl. pentru unu elevu la scol'a comerciala.
8. La patru ajutorie, de cate 50 fl. pentru 4 sodali de meseria, calificati a se face maestri.
9. La diece ajutorie de cate 25 fl. pentru 10 invetiacei de meseria. —

Terminulu concursulu, pentru stipendiale si ajutoriale susu-insemnate, se defige pre 20 Septembrie dupa calendarulu nou anulu curente.

Concurentii la stipendiale de sub pos. 1, 2, 3, 4, 5, 6, si 7, au de a-si asterne la subscrisulu comitetu pana la terminulu mai susu indigitatu, concursese lor, prevediute cu urmatoarele documente:

- a) carte de botezu, b) testimoniu despre anulu scolaristicu 1870/1 respective concurentii la stipendiale de sub pas. 1, 2, 3 si 4, au se produca testimoniu de maturitate, si in casu, candu voru obtiene vre-unu stipendiu, sa deo reversu subscrisu de ei insisi, prin carele sa se deoblige, cum ca dupa absolvirea studioru, voru servi in patria, incatu si voru afli postu corespondentioriu, si in fine c) testimoniu de paupertate.

Dela concurentii la ajutoriale de sub pas. 8, pre langa atestatul de botezu — se recere dela maestrulu resp. adeverintia despre aceea cum ca suntu calificati de a se face maestri.

Ier' dela concurentii la ajutoriele de sub pas. 9, — pre langa atestatul de botezu se recere adeverintia dela maestrulu resp. despre desteritatea si diligintia in meseria, cu care s'au ocupatu. *) —

Sabiu in 26 Augustu cal. n. 1871.

Comitetulu Asociatiunei transilvane pentru literatur'a si cultura poporulu romanu.

*) Celelalte diuare romane inca suntu rogato a reproduce in colonele sele acestu concursu.